

ОТЗЫВ
научного руководителя

о диссертации Супруна Алексея Николаевича
на тему: «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции:
проблемы теории и правоприменительной практики»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право

Одной из важнейших проблем современного российского общества и государства является создание комплексной системы мер по противодействию алкоголизации населения в целом и, в частности, несовершеннолетних – будущего любой цивилизации, но вместе с тем самых уязвимых его представителей, обладающих особым правовым статусом, в том числе и уголовно-правовым. Ярким сему подтверждением служат уголовно-правовые нормы, сосредоточенные в главе 20 «Преступления против семьи и несовершеннолетних» и непосредственно в ст. 151.1 «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции» Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ).

По свидетельству истории российского уголовного законодательства, заявленная проблема не всегда удостоивалась должного внимания, зачастую отодвигалась на задний план, даже в те исторические вехи, когда законодатель проявлял особую обеспокоенность общим состоянием борьбы с пьянством и алкоголизмом. С момента принятия Федерального закона от 21.07.2011 г. № 253-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части усиления мер по предотвращению продажи несовершеннолетним алкогольной продукции» поставленной проблеме законодатель стал уделять пристальное внимание на уровне уголовно-правовых норм.

Однако единичные меры в этой сфере не способны решить столь серьезную проблему, поэтому необходим научный поиск путей ее решения, целостной системы мер.

Проведенные на сегодня научные исследования обозначенной проблематики, несмотря на всю их значимость для отечественной уголовно-правовой науки, не создали завершенного научного портрета сего феномена.

В настоящее время важно научное осмысление общественной опасности преступления «розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции», социально-правовой обоснованности оснований криминализации данного деяния, эффективности санкции вышеназванной статьи уголовного закона. В очерченном спектре требуют своего решения вопросы дифференциации уголовной ответственности.

Необходимость комплексного (с точки зрения истории и современности, российского и зарубежного законодательства, научного российского и зарубежного опыта) исследования проблемы противодействия продаже несовершеннолетним алкогольной продукции представляется назревшей. Важно подчеркнуть, что анализ накопленного российского правоприменительного опыта реализации уголовно-правовой нормы ст. 151.1 УК РФ способен выявить объективную картину уровня ее эффективности, показать плюсы и минусы. Поэтому объективно необходимы новые научные разработки в данной плоскости. Одной из таких научных разработок есть основания признать исследовательский труд А.Н. Супруна.

Привлечение внимания к теме противодействия розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции представляется не только своевременным (в период переживаемой пандемии она не утратила своей остроты), но и архиважным как для теории уголовного права, так и для правоприменения.

Обозначенные аспекты свидетельствуют об **актуальности** темы диссертации Супруна Алексея Николаевича, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертационное исследование А.Н. Супруна «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции: проблемы теории и правоприменительной практики» отличается **научной новизной**. Прежде всего, научная новизна находит свое проявление в создании авторской теоретической модели феномена уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним алко-

гольной продукции, формировании теоретического и законодательного концепта в сфере уголовно-правового противодействия розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции. Автором выявлены теоретические и правоприменительные проблемы в обозначенном уголовно-правовом пространстве и предложены пути их решения. Отличается научной новизной разработанная система мер по противодействию преступлениям и иным правонарушениям, совершаемым в состоянии опьянения, реализация которых в законодательной и правоприменительной практике, есть основания утверждать, придаст российской уголовно-правовой политике, проводимой в названном секторе криминальной активности, завершенности, комплексности и системности, а также, полагаю, сможет повысить эффективность правоприменительной практики. Особого внимания с точки зрения научной новизны заслуживают положения о дифференциации уголовной ответственности за очерченный круг преступлений посредством дифференцирующих и привилегирующих признаков, а также типовых уголовных наказаний. Авторское видение перспектив развития уголовного законодательства в исследуемой плоскости нашло отражение в разработке проектов системы норм по противодействию розничной продаже несовершеннолетним алкогольной продукции. Научной новизной обладают также выводы о выявленных исторических традициях установления в отечественном праве ответственности в рамках исследуемой темы с учетом общественной и государственно-правовой обстановки в стране и представленный в диссертационном исследовании обобщенный опыт ряда зарубежных стран по противодействию алкоголизации несовершеннолетних. Доказано, что розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции обладает высокой степенью общественной опасности, что, в свою очередь, обуславливает необходимость сохранения за данным деянием статуса преступления и, соответственно, отсутствие объективных оснований для его трансформации в уголовный проступок. Более детально научная новизна диссертационного исследования представлена в выводах и положениях, вынесенных на защиту. Есть основания полагать, что все они имеют значение как для теории уголовного права, так и

практики применения уголовного закона, а посему заслуживают положительной оценки и поддержки.

Теоретическая значимость научно-исследовательского труда А.Н. Супруна заключается в том, что в нем получило дальнейшее развитие учение об уголовной ответственности за преступления против семьи и несовершеннолетних. Особую научную ценность имеют положения сего труда о дифференциации уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции посредством квалифицирующих и привилегирующих признаков, а также типового уголовного наказания. *Практическая значимость* диссертационного исследования заключается в том, что положения и выводы, содержащиеся в нем, могут быть учтены в дальнейших научных исследованиях проблем уголовной ответственности за преступления против семьи и несовершеннолетних, в процессе преподавания курса уголовного права в высших учебных заведениях, подготовке научных и учебных работ. Разработанные автором проекты уголовно-правовых норм и рекомендации могут быть востребованы в процессе законотворческой и правоприменительной деятельности.

Следует констатировать, что *цель* научного исследования автором *достигнута* и *задачи*, поставленные в диссертации, *решены*.

Разнообразные методы познания, широкий круг нормативно-правовых источников, научных трудов, репрезентативная эмпирическая база дают основание сделать вывод о достаточно высокой степени *достоверности* и *обоснованности* полученных диссертантом научных результатов.

Оцениваемый труд прошел достаточную *апробацию*: соискателем ученой степени кандидата юридических наук опубликовано 9 научных работ по заявленной теме, 4 из которых — в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертационного исследования; основные положения диссертации представлялись автором на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях по пробле-

мам уголовного права; теоретические положения и практические рекомендации, разработанные автором, используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» при преподавании дисциплин кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права.

Рецензируемый научно-исследовательский труд обладает внутренним единством, отличается структурированностью.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук выполнена А.Н. Супруном самостоятельно, что подтверждается единоличной реализацией всех этапов научного исследования. В процессе работы над диссертацией автор проявил себя вдумчивым, серьезным, ответственным исследователем. Есть основания утверждать, что А.Н. Супрун состоялся как исследователь сложной и актуальной научной и правоприменительной уголовно-правовой проблемы. Диссертационное произведение содержит новые научные положения и результаты, выдвигаемые для публичной защиты, которые свидетельствуют о личном вкладе его автора в уголовно-правовую науку. Предложенные соискателем ученой степени решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными научной уголовно-правовой мысли решениями.

Вышеизложенное позволяет сделать **вывод** о том, что диссертация «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции: проблемы теории и правоприменительной практики» представляет собой завершенную, самостоятельную научно-квалификационную работу, решившую научную задачу создания авторской теоретической модели уголовной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним алкогольной продукции, имеющей значение для развития теории уголовной ответственности за преступления против семьи и несовершеннолетних (как с точки зрения российской уголовно-правовой теории, так и практики применения уголовного закона). Научный труд «Розничная продажа несовершеннолетним алкогольной продукции: проблемы теории и правоприменительной практики» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а его автор

— Алексей Николаевич Супрун — заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Научный руководитель —
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры уголовного и
уголовно-исполнительного права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

Верина Галина Владимировна

13 октября 2020 г.



Подпись *Верина Г.В.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»